

基层卫生周刊

面向基层 服务基层

新县推进紧密型医共体建设

本报讯(记者王明杰 通讯员吴向东)日前,新县人民政府为加快推进紧密型医共体建设,构建“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的就医新格局,在新县会议中心召开全县紧密型医共体建设工作推进会。会议传达了《新县推进紧密型医疗服务共同体建设工作实施方案》,并从迅速形成良好氛围、规范制定配套文件、加快各项工作实施3个方面对推进紧密型医共体工作进行了具体安排。

就推进县域紧密型医共体建设工作,新县人民政府县长夏明夫说,全力推进紧密型医共体建设是一项政治任务,是一项重要民生实事,也是一项重要改革举措。高质量推进县域医共体建设,进一步提升全民健康水平,既是时代发展的要求,也是历史赋予的使命,各级各部门一定要高度重视,突出目标导向、基层导向、问题导向“三个导向”,确保工作开展步子稳、有成效;要落实“三个完善”,完善医疗信息平台、

完善医保支付政策、完善药械管理制度,有效保证改革的系统性、整体性、协同性;要做好权责划分、人事薪酬、人才引育“三篇文章”,加快建立权责清晰、治理完善、运行高效、监督有力的管理制度;要聚焦提升县级医院服务能力、提升基层医疗机构服务能力、提升公共卫生服务能力“三种能力”,增强县乡两级医疗机构的健康服务水平,提升群众的满意度和信任感;要提高站位,将医共体建设工作作为开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要抓手,抓

抓实、抓稳扛牢;要提速赶超,迅速补齐转诊率控制、家庭医生签约服务等方面的短板,借鉴、推广周边市县的成熟经验,加快脚步迎头赶上,确保年前县域医共体建设进入实质性运行;要提质增效,以人民满意为目标,以非常举措、超常力度,做到投入要真、作风要硬、成效要实,真正让患者看得起病、看得好病,提升群众的获得感和幸福感,增强政府公信力和执行力,取信于民,施惠于民。

责编 马丽娜

美编 木槿

5

宜阳县第三人民医院

打造老龄健康促进工作新平台

本报讯(记者刘永胜 通讯员商有臣 张春月)优雅的环境,智能化的管理,宾馆式的服务,亲情式的关怀……这是11月5日记者在宜阳县第三人民医院灵山医养中心看到的情景。作为洛阳市医养结合试点单位,该院紧紧抓住老龄人口健康养老的迫切需求,“以医养结合为突破口,创新健康促进工作新平台”的做法,受到社会各界的赞誉。

宜阳县第三人民医院的前身是该县城关镇卫生院,曾获全国“群众满意的乡镇卫生院”殊荣,2018年升级为宜阳县第三人民医院后,“怎样更好地为群众服务”成为大家一直思考的问题。2018年8月,该院被遴选为洛阳市医养结合试点单位。连续两年来的安宁疗护基线调查工作实践,让宜阳县第三人民医院院长刘晓云等深刻了解到老年人最关注的、最迫切需要解决的是健康和养老问题。怀着“为社会解难,为政府分忧,为家庭减负”的

责任感,该院决定“以医养结合为突破口”全力打造老龄健康促进工作新平台,让老年人健康养老成为现实,推动全县老龄健康事业的发展。

“智慧医养,健康共创;特色康复,幸福共享。这就是我们的发展理念!”该院院长刘晓云说。医养结合作为推进健康中国建设的重要举措,已经纳入《健康中国2030规划纲要》。在《“十三五”健康老龄化规划》中,特别强调和突出了医养结合。作为洛阳市医养结合试点单位,该院紧紧抓住老龄人口健康养老的迫切需求,致力于打造“医中有养、养中有医”的集“医疗、护理、康复、养老”四位一体的医养结合新模式,使失能、半失能老年人,尤其是高龄失能老年人从中普遍受益。自9月21日开业以来,该院已为辖区2900余名居民提供了免费健康体检、健康评估、健康指导服务,入住老人42人,就连邻近的汝阳、涧西的老人都来入住,洛

阳市区和周边县乡表达入住愿望的老年人也越来越多。

记者了解到,这里的老年护理中心,有专业的24小时医护团队健康守护,解决了传统养老院“老人健康”无医疗保障的硬伤,实现“养中有医”;在康复医疗中心,专业的康复治疗师提供的慢性病管理、康复指导训练等服务,让老年人健康水平不断提高,社会参与能力不断提升,实现“医中有养”。与此同时,这里的智能调度和突出了医养结合。作为洛阳市医养结合试点单位,该院紧紧抓住老龄人口健康养老的迫切需求,致力于打造“医中有养、养中有医”的集“医疗、护理、康复、养老”四位一体的医养结合新模式,使失能、半失能老年人,尤其是高龄失能老年人从中普遍受益。自9月21日开业以来,该院已为辖区2900余名居民提供了免费健康体检、健康评估、健康指导服务,入住老人42人,就连邻近的汝阳、涧西的老人都来入住,洛

症的院前程序;医联体医院的互联网医院建设和远程会诊服务平台,让群众不出户即可享受专家提供的优质服务。

在装修风格上,康复医疗中心采用实木红色,古朴典雅;老年护理中心采用粉蓝色,给人以希望;智能健康管理中心采用青色,让人有绿色环保之意;女性健康管理中心造型别致的等待区和用粉色窗帘隔开的治疗区,看上去既私密人性化,又温馨舒适。病房、走廊、卫生间设置的无障碍设施,随处可见的呼叫设备等等,都体现着医院对老年人的关爱;大红色的窗花、精心挑选的画框、走廊书架随时可取的图书,以及文娱室的棋牌、书画用品等让老年人的生活丰富多彩。医院引进的机器人“小宝”也会时不时“跳”上一段舞蹈,让原本沉闷的气氛变得活泼起来;每天下午的加餐,既营养丰富,又品种多样,让老年人营养、健康有保障。

在这里,中医药适宜技术的

推广应用成为重中之重。在重视中医养生文化建设的基础上,中心引进大型中医体质辨识仪、中医治未病检测仪,加强对“未病”“欲病”状态的干预调养,还引进疗效可靠的中药制剂、膏药,配备中药师配制的透药包、泥灸包、茶饮包、足浴包、香包等养生保健产品;开展的推拿、针灸、熏蒸、泥灸等技术,不仅减少了临床输注量及药用量,而且降低了药物不良反应及毒副作用的发生率,让群众享受到“简、便、验、廉”的中医药适宜技术;邀请省内外中医名家、传承人带教坐诊,使全院中医诊疗技术水平稳步提高。

“不忘初心,方得始终!”刘晓云说,下一步,医院将继续把养老与中医药文化相结合,与文体娱乐相结合,与“互联网+慢性病管理”相结合,与医疗康复护理相结合,倾力打造老年康养乐园,实现“老有所养、病有所康、老有所乐”的健康文化协同发展,为老龄健康事业发展做出贡献。

11月4日,民权县爱佳医院的医疗专家在程庄镇新赵庄村为群众检查身体。据悉,为了进一步推进健康扶贫和医疗资源下沉,民权县卫生健康委员会要求各医疗机构定期组织医务人员深入乡村开展义诊活动,普及卫生健康知识,让群众在家门口就能享受到优质的医疗服务。孙琰 赵忠民/摄

息县第二医疗健康服务集团 扎实开展健康教育“六进”活动

本报讯(记者王明杰 通讯员吴保健)日前,息县第二医疗健康服务集团为倡导健康文明的生活方式,提升全民健康素养,推进“健康息县”建设,扎扎实实开展了健康教育“六进”活动(进社区、进农村、进学校、进企业、进机关和单位、进公共场所)。

按照相关文件要求,息县第二医疗健康服务集团10月15日至11月15日,开展为期1个月的健康教育“六进”活动。此次健康教育“六进”活动,面向基层,面向群众,倡导健康的知识和理念,培育自律自律的健康行为。

为了做好此次健康巡讲活动,该集团党委高度重视,认真组织实施,在集团内组织开展一次健康教育科普大赛,把通过科普大赛评选出的优秀专业技术人员作为健康巡讲专家组成员;要求巡讲专家根据自身专业特长,结合“六进”不同场所,有针对性地准备讲课内容,运用浅显易懂的理论讲解与直观生动的图片播放相结合的方式,确保讲课内容通俗易懂;同时,增加义诊和体检内容,提高群众的广泛参与度。该集团要求所属8个乡镇卫生院分院同步开展相关活动,认真做好城区健康教育“六进”活动,还要精心组织巡讲专家加强与部门沟通协调,确保每次活动能够取得预期效果。

据介绍,该集团从今年10月开始,先后对息县市场监督管理局、粮食和物资储备局、住房和城乡建设局、第一高级中学、人力资源和社会保障局、农业农村局等单位进行了健康素养、慢性病管理等宣讲活动,宣讲人数达到1000人次。

该集团党委表示,下一步将扩大巡讲覆盖面,使健康教育知识理念融入群众的日常生活中,在全县范围内倡导健康科学的生活方式,进一步帮助大家提高健康意识、掌握健康知识,激发广大群众的自我保健能力,促进全县城乡居民的健康素养水平进一步提升。



11月2日,焦作市人民医院医务人员正在演示气道异物阻塞急救法。近日,焦作市卫生健康委员会举办了乡村医生专项技能培训班。130余名乡镇卫生院、社区卫生服务中心医务人员学习了糖尿病的诊断与治疗,手足口病的早期诊断、重症识别和门诊治疗等理论知识,以及心肺复苏、气道异物阻塞急救法。王正勤 王中贺/摄



温县人民医院 “院庆”惠民多 义诊暖人心

本报讯(记者王正勤 通讯员任怀江 关心)“我这样服药对不对?”“我总是过敏……”11月2日,在温县人民医院疼痛科门前,从全县各地赶来的群众纷纷围着20多名来自省、市、县各大医院的名医专家寻医问药。

在建院70周年之际,温县人民医院邀请郑州市第一人民医院、郑州市中心医院、郑州市第七人民医院、郑州市第二人民医院、焦作市人民医院、焦作市第二人民医院、焦作市矿务局医院等近10家医院的名医专家寻医问药。在皮肤科诊室前,一位中年男性让专家察看自己的皮肤,询问为何自己的皮肤总是持续过

敏、出疹。专家仔细询问患者后,得知这位患者每两天要洗一次澡,并且水温过高,爱使用碱刺激皮肤的肥皂搓澡,当即对这位患者宣教,告诉其皮肤问题属于刺激性皮炎。随着年龄增大,皮肤也失去青少年时的弹性,更需要小心呵护,减少刺激。患者不但短时间内频繁高温洗澡,而且使用刺激性强的洗涤用品,就是在不断地刺激皮肤,使皮肤不停受损、受伤,导致炎症发生。

当天,前来就诊的群众有500余人。专家们认真地为每个求诊者和咨询群众诊病、宣教,赢得就诊群众纷纷点赞。

高铁乘客突发疾病 医务人员紧急施救

“谢谢,太谢谢了!感谢你们的及时救治,我现在感觉好多了……”11月4日上午10时许,由驻马店开往上海的G1715次高铁即将到达武汉站时,在列车的6号车厢,46岁的吴女士紧紧拉着舞钢市人民医院院长杨星奎的手感激地说。

11月4日上午8时许,舞钢市人民医院院长杨星奎、副院长喜进岭一行乘坐G1715次高铁前往上海出差。8时50分左右,列车广播通报,6号车厢有一个女性乘客突发疾病,急需救治。听到广播后,在8号车厢的杨星奎和同行人员迅速赶往6号车厢。在6号车厢,吴女士双手捂着腹部,表情十分痛苦。杨星奎上前安慰并询问病史,得知吴女士以前做过剖宫产手术,上上车前还进行了晨跑,没想到一上车肚子就开始疼了起来。杨星奎和喜进岭一行乘坐G1715次高铁前往上海出差。8时50分左右,列

肠痉挛,并拿来止痛片给吴女士喂服,然后对她进行腹部按摩,让她站起来活动一下。十几分钟过去了,经过一番紧急救治,吴女士腹部的疼痛明显减轻了。随后,杨星奎又叮嘱吴女士下车后如有情况,还要到医院做进一步检查,直到出现开头的一幕。

据了解,这已是杨星奎在出差途中第二次施援手救助患病乘客。(段泓涛 陈会召 弘 扬)

基层快讯

漯河市召陵区卫生健康委员会着力推进基本公共卫生和家庭医生签约服务工作 11月1日上午,漯河市召陵区卫生健康委员会召开2019年基本公共卫生和家庭医生签约服务工作推进会。会议对全区前三季度基本公共卫生和家庭医生签约服务工作开展情况进行了通报,并对下一阶段工作进行部署。

会议对下一步工作提出3点要求:各单位要高度重视,转变观念,理清思路,家庭医生签约服务要在如何扎实履约上下功夫、在激励机制上下功夫、在增强实效上下功夫,加大基本公共卫生和家庭医生签约服务宣传力度,提高群众的知晓率;制定科学严谨的绩效考核方案,提高团队成员的工作积极性,采用各种行之有效的措施,把基本公共卫生服务项目和家庭医生签约服务工作落到实处;严格资金管理,做到专款专用,对村卫生室(社区卫生服务站)的任务分工要明确,考核要严格、公平,资金拨付要足额、及时,以良好的工作业绩推动全区基本公共卫生和家庭医生签约服务工作再上新台阶。(王明杰 惠丽红)

泌阳县推进医药购销领域不正之风专项治理 近日,泌阳县卫生健康委员会要求各相关单位按照“谁主管谁负责”和“管行业必须管行业”的原则,切实承担起行业作风建设的主体责任,把专项治理工作纳入重要议事日程,制定目标,明确方案,各司其职,形成合力,确保任务落实。

各相关单位紧紧围绕专项治理工作,采取灵活多样的形式开展警示教育、医德医风教育,使医务工作者时刻保持警醒,营造良好氛围。县卫生健康委员会加大督导力度,对发现存在药品及耗材商业贿赂的单位和个人坚决查处;对于有问题的药品和耗材品,果断暂停或取消;对于有失信行为的供应商,建立完善违规企业违法行为“黑名单”制度,推动专项治理工作深入开展。(丁宏伟 程瑞军)

睢县:“清零行动”保障全县贫困人口基本医疗 10月31日下午,睢县卫生健康委员会召开全县贫困人口基本医疗有保障突出问题“清零行动”推进会,部署具体工作。会议要求,一要实现家庭医生签约服务全覆盖,确保真签约、真履约,提高群众的满意度,同时做好贫困人口“爱心小药箱”的发放工作;二要提高公共卫生服务能力;三要提高医疗服务能力,筑牢基层医疗卫生服务网底,使用刺激性强的洗涤用品,就是在不断地刺激皮肤,使皮肤不停受损、受伤,导致炎症发生。

随后,在召开的濮阳县医疗健康集团建设第五次周例会上,杨艳虹根据调研情况对目前医疗健康集团建设所取得的成绩予以肯定,并围绕下一步工作进行部署。(陈述明 李亚辉)

国家级妇女宫颈癌防治科研项目在新密市妇幼保健院启动 11月1日,国家级妇女宫颈癌防治科研项目——“HPV(人乳头瘤病毒)临床研究项目”在新密市妇幼保健院正式启动。“HPV临床研究项目”是在中国医学科学院肿瘤医院乔友林教授团队指导下,开展的针对HPV核酸检测及基因分型试剂盒进行临床有效性验证的科研项目。为了确保项目实施的科学性、严谨性,承担该项目临床研究的河南省肿瘤医院、江西省妇幼保健院、山西省长治医学院附属和平医院又分别遴选了新密市、武宁县、泽州县作为项目试点开展工作。

11月1日,河南省肿瘤医院作为项目组组长单位,在新密市妇幼保健院召开了项目启动暨培训会议。启动会后,与会的各位专家分别就《宫颈取样、阴道镜检查及活检表格》《临床试验流程及相关表格》《临床试验数据库建设及录入》《临床试验中的相关法规介绍》等课题做了详细讲解,并对筛查流程中存在的集中反馈问题,给予相应指导和解答。(李志刚 张颖)

洛宁县为贫困群众发放健康实用工具 连日来,洛宁县卫生健康委员会为贫困群众发放健康实用工具四件套工作正在有序进行中。

为了推进全县健康促进“321”工作的开展,加大健康帮扶力度,提高贫困群众健康素养水平,洛宁县卫生健康委员会经多方筹措资金5万余元,购置健康实用工具1.6万件(包括控油壶、限盐瓶、控油勺、控盐勺等),正通过各个乡镇卫生院发放到贫困户家中。(刘永胜 郑治明)

舞阳县人民医院顺利通过二级甲等综合医院现场评审 11月1日,舞阳县人民医院顺利